

跨越 30 年的西门记忆

昔日，这里有热闹的市井繁华，如今是寂寞的人去楼空。废弃的家具衣物、掉落满地的碎玻璃和斑驳旧墙上醒目的搬家广告，仿佛在提醒，这里曾经有过怎样的岁月变迁。

这里就是被列入“棚户区改造”的海曙区西门街道高塘一村、二村和整体搬迁的宁波工程学院（翠柏校区）。近日，随着西门街道联合宁波大学教师教育学院、宁波工程学院材化学院实施的“留住记忆中的西门”民生纪实故事项目顺利结束，跨越 30 年的西门故事用“不舍”“眷恋”等关键词徐徐打开了城市记忆的闸门。

“拆得掉的老房，拆不走的记忆。我们希望通过倾听和记录民生故事的方式留住一代人温暖的回忆、留住街坊邻里情。”西门街道党工委副书记、办事处主任章静说。

本报记者 陈朝霞

海曙记者站
毛一波
通讯员 欧阳媛斐



▲《西门记忆》主创团队代表与居民合影留念。

(冯剑锋 摄)

◀居民依依不舍地在住了 30 多年的老房子前合影留念。

(陈朝霞 摄)

跨越 34 年的时空变迁

鼠药、蟑螂药等用品。

“30 多年住下来，房子老了、旧了，存在安全隐患。”眼下，郭老即将住进 120 平方米的新家，他打心眼里感谢政府的好政策。出于对西门区域的眷恋，新房子选在辖区的城市广场小区。“30 多年了，一直觉得西门是我真正的家。”

楼停电停水一周，老两口只得到女儿家去“避难”。

“听到要棚改的消息时，我非常激动，还没等签订协议，就把看中的房子订好了。”老人笑着说，“在这住惯了，不想离开西门，所以就近买了套一楼的新房子，适合老年人住，面积足足有 100 平方米。”

“能够搬进大房子的确好，但毕竟在这里生活近 30 年，一砖一瓦记录着回忆。”郑顺琴依依不舍的还有这里浓浓的邻里情，她激动地说，“附近医院的医生、菜场的摊贩、超市的售货员也成了朋友，走到哪儿都有人跟我打招呼。”

作为国家二级甬剧演员，退休后她作为义工，在西门街道居家养老中心参与甬剧排演，同时担任“乡音”

甬剧队的义工教师，经常在各个社区开展惠民义演活动。

同时她还在楼道小组长的岗位上干了许多年，不仅是楼道的“活字典”，还是社区的“热心肠”，平时清扫楼道、台风天清扫垃圾等对她来说微不足道，“做邻居就是缘分，大家互相

帮忙住得很舒心。”

确实，这里靠近市中心，周围店铺多，出行便利。校园里有专门的科研园区，有新成立的海蓝宝众创基地，为创业大学生提供了一个良好的平台。

曾任宁波工程学院化工学院主席的沈佳燕记得，在这里，她与 C

梦设计团队队员经过共同努力，荣获全国化工设计竞赛特等奖。“母校整体搬迁了，之后会变成什么样不得而知。不管怎样，在这片曾

经奋斗过的地方有一段关于大学、关于青春最美好的回忆。”

即将步入大四的陈添金用“怡人生活地，理想放飞处”对翠柏校

区作出了最好的概括。他记得刚来

到时，觉得学校“又小又破”，

“花个十几二十分钟能把这个校园逛完，然而现在觉得非常幸福。”

陈添金说，同学的友谊与自我成长

里让他记忆犹新。

从一开始只想宅在寝室“混”

日子，到后来整天泡在实验室中并

有了自己的创业项目，现在陈添金

不仅带领学弟学妹体验专业与实践

相结合的生活，更让大家体会到

“知行合一”校训意义之所在。

翠柏校区留下了同学们在一起谈

天说地的笑声和挥洒过的汗水，这

是人生最宝贵的回忆。相信，从这

儿走出去的同学们带着在这里学到

的知识，开拓出自己的未来天地。”

陈添金说。

从一大搬到宁波工程学院翠柏

校后，沈佳燕四分之三的大学生

活在这里度过。作为宁波工程学院的

优秀毕业生，她留校成为杭州湾

校区辅导员。

当时一楼的居民全部搬离，整整

回忆大学生活的点滴，沈佳燕

留住酸甜苦辣的美好时光

今年 85 岁高龄的郭忠秋老

家是山西临汾洪洞县，1970 年

从部队复员后落户宁波。

1982

年，作为宁波无线电一厂厂长的

他分到一套房，成为高塘一村的

一位“原住民”。

34 载西门“春秋”，在郭忠

秋心里，全是温馨和舒适。

上世纪七八十年代，大家

的生活条件普遍不行。我到宁波

不久，白手起家，处处要花钱。”

郭老回忆，那时的高塘一村周

围是一大片的荒地，后来随着城

市发展，高塘二村、菜市场、学

校和公园等慢慢建起来。

住户越来越多，大家的生活质

量也慢慢提高了。”

那时候日子是苦点儿，现

在和子女孙儿闲聊回想起来，常

常是笑呵呵的，苦日子全变成了

甜甜的回忆。”74 平方米的老

房子里有着郭老太多的记忆，融洽

的邻里关系和丰富的社区活动也

让他觉得很舒坦，小区周末有免

费剃头、修补、法律知识普及等便

民服务摆摊，节假日有精彩的

文娱活动；积水了，社区会组织

抽水排水，还会给家家户户发老

人

的

日子。

“那时候日子是苦点儿，现

在和子女孙儿闲聊回想起来，常

常是笑呵呵的，苦日子全变成了

甜甜的回忆。”74 平方米的老

房子里有着郭老太多的记忆，融洽

的邻里关系和丰富的社区活动也

让他觉得很舒坦，小区周末有免

费剃头、修补、法律知识普及等便

民服务摆摊，节假日有精彩的

文娱活动；积水了，社区会组织

抽水排水，还会给家家户户发老

人

的

日子。

“那时候日子是苦点儿，现

在和子女孙儿闲聊回想起来，常

常是笑呵呵的，苦日子全变成了

甜甜的回忆。”74 平方米的老

房子里有着郭老太多的记忆，融洽

的邻里关系和丰富的社区活动也

让他觉得很舒坦，小区周末有免

费剃头、修补、法律知识普及等便

民服务摆摊，节假日有精彩的

文娱活动；积水了，社区会组织

抽水排水，还会给家家户户发老

人

的

日子。

“那时候日子是苦点儿，现

在和子女孙儿闲聊回想起来，常

常是笑呵呵的，苦日子全变成了

甜甜的回忆。”74 平方米的老

房子里有着郭老太多的记忆，融洽

的邻里关系和丰富的社区活动也

让他觉得很舒坦，小区周末有免

费剃头、修补、法律知识普及等便

民服务摆摊，节假日有精彩的

文娱活动；积水了，社区会组织

抽水排水，还会给家家户户发老

人

的

日子。

“那时候日子是苦点儿，现

在和子女孙儿闲聊回想起来，常

常是笑呵呵的，苦日子全变成了

甜甜的回忆。”74 平方米的老

房子里有着郭老太多的记忆，融洽

的邻里关系和丰富的社区活动也

让他觉得很舒坦，小区周末有免

费剃头、修补、法律知识普及等便

民服务摆摊，节假日有精彩的

文娱活动；积水了，社区会组织

抽水排水，还会给家家户户发老

人

的

日子。

“那时候日子是苦点儿，现

在和子女孙儿闲聊回想起来，常

常是笑呵呵的，苦日子全变成了

甜甜的回忆。”74 平方米的老

房子里有着郭老太多的记忆，融洽

的邻里关系和丰富的社区活动也

让他觉得很舒坦，小区周末有免

费剃头、修补、法律知识普及等便

民服务摆摊，节假日有精彩的

文娱活动；积水了，社区会组织

抽水排水，还会给家家户户发老

人

的

日子。

“那时候日子是苦点儿，现

在和子女孙儿闲聊回想起来，常

常是笑呵呵的，苦日子全变成了

甜甜的回忆。”74 平方米的老

房子里有着郭老太多的记忆，融洽

的邻里关系和丰富的社区活动也

让他觉得很舒坦，小区周末有免

费剃头、修补、法律知识普及等便

民服务摆摊，节假日有精彩的

文娱活动；积水了，社区会组织

抽水排水，还会给家家户户发老